

今日 看点

剡文鑫 吕耀明 戴辉曙 毛兆平 文/图

西吉“袖珍女”的

她身高仅有102米，自幼患先天性侏儒症和佝偻病，曾被医生断言无法生育，父母为了保护她，无奈地立下终生不得嫁人的遗嘱。

但谁也未曾料到，她在度过了36个春秋，帮哥嫂带大了8个孩子后，得到了美满的婚姻；更出乎人们意料的是，她在38岁高龄时剖腹产下了一子。

这个感人的故事发生在宁夏西吉县苏堡乡龙川村——一个偏僻贫困的村庄里。

12月12日，固原地区飘起了大雪。记者在宁夏西吉县宣传部工作人员的带领下，驱车翻山越岭，来到距县城50多公里的苏堡乡龙川村，走进了“袖珍女”张兔兔的家。

这是一个极其简陋的家，除了一栋民政扶贫建起的砖瓦房稍好点以外，原有的窑洞和房屋均四面透风。但是，这里却住着一户温暖幸福的人家。

不知何因，“袖珍女”的父母给了她一个奇怪的名字——张兔兔。

医生断言无法生育 父母不想让她嫁人

从小，兔兔的背上就有个大鼓包，走起路来弯腰弓背。虽然家里很穷，但父母还是变卖了所有值钱的东西为兔兔治病，但她的病却不见好转，父母还背上了一身债。俗话说：穷人的孩子早当家。在父母的教导下，心地善良的兔兔干活卖力细心，做饭、做针线活儿样样出众。一年冬天，同村的几位大娘到兔兔家做客，看到这个简陋的家让她收拾得有模有样，再吃过她亲手做的面，大娘们连声叫好。这赞许声让兔兔暂时忘了自己是个残疾人，开始憧憬自己的幸福生活。

可是，上天并没有停止对这个不幸女孩的捉弄。在她19岁时，父母请了位医生给她作检查，结果医生下了更残酷的断言：“无法生育。”闻听此言，兔兔和父母伤心欲绝。父母考虑再三，作出了一个无奈的决定，并嘱咐几个儿子和儿媳：“兔兔是个残疾人，我们不想让她嫁人，一来病多，二来不能生育，如果嫁了人难免会挨骂受气。以后我们老两口走了（去世），你们要好好帮助，照顾她，让她在家里给你们照看孩子……”

执著小伙跪地求婚 命苦之人终结连理

一晃36个春秋过去了，兔兔先后帮哥嫂带大了8个孩子，而婚姻对她来说已经是一种奢望。

也许是兔兔的善良、勤劳感动了上苍，就在1988年，兔兔的生活轨迹因一个小伙子而改变。

这个小伙叫张建明，家住西吉县苏堡乡龙川村。他自幼父母双亡，独自一人生活，因家庭贫困，到了30岁还没找上媳妇，依然过着“出门一把锁，进门一把火”的日子。

1988年年初的一天，张建明在和邻村的村民聊天时听说了兔兔的事，便动了心思：兔兔和自己都是命苦的人，要是能和她生活在一起，日子肯定能好起来。那晚，张建明一夜未合眼。第二天一大早，他就赶到了平峰镇张家南湾村。初次见面，兔兔给他端馍倒水，嘘寒问暖，让从来没有感受过家庭温暖的他深受感动，也给他留下了非常好的印象。

第二次登门，张建明特意带着在镇上做的漂亮女式衣服，不料却被兔兔的哥哥撵出了家门，兔兔的哥哥还对他说：“兔兔这辈子都不会嫁人。”但张建明并不灰心，第三次上门求见。这一回，他和兔兔谈了很长时间，两人彼此都有了好感。此后，每隔十天半月，张建明就去看望兔兔，但每次都被兔兔的哥哥撵出家门。

听说张建明要找张兔兔，亲戚邻居劝他：“娶个不能生娃还有病的矮女人干啥。”张建明则回答：“只要能生活在一起，有娃没娃都无所谓，我一定要娶她为妻。”

1988年2月的一天，张建明再次来到兔兔家，跪倒在张家人面前……他的诚心终于感动了张家人，他们决定成全这门婚事，而且不收一分钱彩礼。

1989年，张建明将38岁的张兔兔从15公里外的张家南湾村背回了家中。那时，同村的男女老少都来为他俩祝贺。

天的事我很抱歉。会五一期间要举行，还特意说我不该那么冲动。”

下班路上我已经想了一百多个理由，作足了兴师问罪的打算，可他上来就认错服软，让我不好发作。不过，今天必须让他交代取消婚礼的真实原因，这是我来跟他见面的目的。我是他的未婚妻，当然有权利知道。

“这只是冲动的问题吗？”我质问道。

本想继续就这个话题说下去，又怕自己冲动起来把事情搞砸，便心软给了他台阶，你为什么不回我的短信？



原来如此

方立民终于打电话给我了，我跟他约在我家附近的贵州小饭馆见面。方立民先点了一根烟，又沉默了一会儿，才嘶哑地说：“恬恬，那

星期开始我特别忙，有个展览

你一个女朋友，没有其他任何人。”

“哟，那是我多心了，对不起啊。”我说。

方立民似乎没听出我的弦外之音，接着说：“现在我们都还年轻，应该把精力多放在事业上、工作上。”

我从来没见过方立民这样装腔作势，冷笑一声，说：“你说得不错，今后日子是很长。不过，在漫长的人生道路上，我可不想心里老是装着一个疙瘩，我对那天的事情就是无法接受，请你告诉我取消婚礼的真正原因。”

方立民看了我一眼，说：“真实原因？”

“别这么诧异好不好，我说的不对？你并没有告诉我实话，那天你并不是想跟我商量，你只是通知我取消婚礼。”我说。

“是延期不是取消。”方立

民说。

“好，就算不是取消是延期。结婚是两个人的事情，你贸然在这个时候提出延期不觉得过分吗？”我十分气愤地说。

又是一阵沉默。

服务员已经把一盘热气腾腾的魔芋炒肉丝和一盘芹菜炒鸡杂端了上来。这时，方立民起身去了洗手间。

他走之后，我忽然觉得别扭。桌上方立民的手机突然响了起来。

我跟方立民之间有个默契，谁都不随便接听对方的电话。但这时我突然有种预感，不知不觉间我把他的手机拿到了自己面前，只见来电显示上写着小王两个字。铃声在响到第四下的时候突然安静了。

我拿着他的手机犹豫了

片刻，鬼使神差般将电话反拨了回去。

铃声响了两下，我的耳边立刻响起一个甜甜柔柔的俏皮女声：“喂，是你呀，我就知道你会马上回过来。你在干嘛呢？”

就像地球气温骤降300℃，我的心忽地一下被凝固了，握着方立民手机的手也开始发抖，脑子里白茫茫一片，不知道自己是怎么张的口，你……你是谁？

手机里那个女孩也很惊讶，犹豫了一下反问道：“你是谁呀？”

就在这时，方立民走出卫生间朝这边走来。我来不及多想就把手机挂了，随即抓起自己的小包，拼命地朝外跑去。

下期预告：青梅竹马



张兔兔



38岁当上母亲 年过半百自言知足

对这桩来之不易的婚姻，张建明和兔兔都十分珍惜。结婚后，张建明真正地感受到了家的温馨和幸福，在兔兔的关爱下，他的衣服干净了，干活的劲头更足了。每次干完活回到家里，兔兔都会将热气腾腾的饭端到他面前，两口子有说有笑，生活虽然过得清贫但非常甜美。

半年过去了，兔兔发现自己的身体有了变化。张建明带着兔兔来到乡卫生院，医生检查后说兔兔有了身孕。两口子有些不知所措，医生安慰道：“不要担心，到了预产期送到医院就可以了。”于是，张建明高高兴兴地承包了家里所有的活，不再让兔兔动手，怕她累着影响肚里的孩子。

1990年1月，兔兔的预产期快到了，张建明提前将她送到县医院，可医生检查后说：“为保母子平安，必须剖腹产。”兔兔在产房的两个小时，是张建明此生最焦急最担心的两个小时。终于听到了婴儿清脆的哭声，泪流满面的他不顾一切冲进产房，见到同样满脸泪水的兔兔，两双手紧紧地握在了一起。此情此景，令在场的医生和护士都为之动容……

张建明给这个妻子用生命换来的孩子起名国宏。孩子一天天地长大，也为一家人的生活增添了许多乐趣。在学校，国宏是品学兼优的学生，不仅于2005年以优异的成绩考入西吉第一中学高中重点班，而且成绩在班里70多名学生中排在前四名。在家里，国宏是孝顺儿子，每逢周末回到家，他总是抢着帮父母做饭、干重活。

对于这个清贫的家庭来说，国宏上学的费用是个不小的负担。虽然学校每学期都给国宏减免200元的学费，但每学期还有1000多元的费用需要张建明和兔兔筹集。

已年过半百的张兔兔说：“我现在生活得很好，虽然国宏上学学费紧张，但我们两口子会想尽一切办法让他完成学业。我是一个残疾人，能有一个爱我的丈夫，有一个出息的儿子，我知足了。”

